
  

 

  

Jan Amos Komenský

Jan Amos Segeš Nivnický, po otci Komenský

Narozen 28. března 1592 v (pravděpodobně) 
Uherském Brodu. Sám se občas podepisoval jako 
„Nivnický“ podle Nivnice (vesnice u Uherského 
Brodu)  nebo Komenský podle obce Komňa (u 
Uherského Brodu). 



  

 

  

Dětství

V chlapeckém věku (12 let) mu zemřeli oba rodiče i 
obě sestry. Poručníci dlouho zanedbávali jeho 
vzdělání, ale dostalo se mu kázně, která se později 
zúročila v jeho sebekázni při práci a všelijakých 
strádáních. Bylo mu líto těch, kdo by se rádi učili, ale 
nemohli. Rozhodl se, že to napraví.
Do školy chodil ve Strážnici a v Přerově.



  

 

  

Herborn

V letech 1611-1613 studoval v Herbornu (střední 
Hessensko, Nassau) u doktora teologie Piscatora a 
filosofa Alsteda. Zde se začal věnovat slovníku 
jazyka českého a mluvnici spisovného jazyka. 



  

 

  

Heidelberg

V Heidelbergu studoval 1613-1614. Domů cestoval 
pěšky.



  

 

  

Kazatel, první manželství

Přerov

Ve 24 letech 1616 vysvěcen v Žeravicích, jako 
kazatel pracoval v německém sboru ve Fulneku 
(vznikl 1480 z valdenských exulantů braniborského 
původu). 1618 se žení s Magdalenou Vizovskou. Po 
Bílé hoře se skrývá, rodinu svěřuje pod ochranu 
Karla staršího ze Žerotína do Přerova. 1622 mu tam 
však po 4 letech manželství zemřela po porodu 
druhého syna na mor manželka Magdalena (po Pánu 
Bohu nejmilejší) a s ní oba synové. Byla o 4 roky 
mladší než on.



  

 

  

Třicetiletá
válka

1618-1648. Začala druhou pražskou defenestrací, 
skončila vestfálským mírem. Konfesní boj, boj o 
dominanci v Evropě. Protestanté – katolíci, 
Nizozemci – Habsburkové. Francie proti 
Habsburkům. U nás pokles počtu obyvatel o 1/3, 
mužů o 1/2. Na míru vydělali protestanté a Francie. 
Přišli jsme o Horní a Dolní Lužici.



  

 

  

Brandýs nad Orlicí, druhé manželství

1624 se v Bandýse seznámil s Marií Dorotou 
Cyrillovou, druhou manželkou. Měli spolu 3 dcery a 
syna. Byla o 6 let mladší než on, manželství trvalo 24 
let, do roku 1648, zemřela v Lešně.
18. května 1624 vypovídá císařský patent všechny 
evangelické kazatele z Čech. Od 12. října i z Moravy. 
Odchází do Východních Čech.



  

 

  

Východní Čechy

Památník v Bílé Třemošné

1625–1628 Komenský mění působiště, skrývá se na 
zámku v Bílé Třemešné u Dvora Králové nad Labem, 
kde píše „Hlubinu bezpečnosti“. 
U obce Studýnka u Hronova prý zakopává žebřiňák 
knih. 1625 cestuje do Lešna (útočiště Jednoty již od 
1547), aby zajistil bratrským exulantům přijetí. Ve 
Šprotavě (Polsko) se seznamuje s viděními Kryštofa 
Kottera.
1626 cesta do Berlína a Haagu. Fridrichovi Falckému 
předává Kotterovy vize.
1627 ho v Branné u Jilemnice zaujmou vidění Kristiny 
Poniatowské.



  

 

  

Kryštof Kotter

Kryštof Kotter (+1647), jirchář ve slezské Šprotavě. 
Od 20. let 17. století prorokoval, nejprve návrat 
zimního krále Fridricha Falckého. Komenský mu 
uvěřil, předal jeho proroctví matce Fridricha i jemu 
samému. Komenský proroctví překládal a vydával 
tiskem. Setkal se s Kotterem ještě 1629 v Žitavě. 
Kotter byl vyhoštěn ze Slezska, umírá 1647 ve 
Zhořelci.



  

 

  

Kristina
Poniatowská

Kristina Poniatowská (1610-1644). Jako 
šestnáctiletou ji otec poslal k baronce Zárubové z 
Hustiřan do Branné v Podkrkonoší, kde ji potkal 
Komenský. Upadala v záchvaty, při kterých měla 
sluchové a zrakové halucinace s politicko-
náboženským obsahem. Viděla návrat Fridricha 
Falckého na český trůn. Předala Valdštejnově 
manželce nebeský list s výzvou, aby Albrecht změnil 
svůj politický směr. Komenský ubytoval Kristinu v 
Lešně a zaznamenal jejích 82 vidění. Vidění 
opakovaně překládal a vydával. Poté, co se šťastně 
vdaly, záchvaty přestaly. Porodila 5 dětí, zemřela 6. 
prosince 1644.



  

 

  

Odchod do ciziny

Růžový palouček u Žacléře

4. února 1628 opouští Komenský vlast zemskou 
branou na Růžovém paloučku u Žacléře.



  

 

  

Růžový 
palouček

u
Litomyšle

Další Růžový palouček se nachází u Litomyšle, kam 
umístil pověst o loučení exulantů s vlastí Alois 
Jirásek, když učil v Litomyšli na gymnáziu.



  

 

  

Lešno

1628 odchází Komenský do ciziny. S rodinou i 
Kristinou Poniatowskou odchází do Lešna. Pracuje 
na učebnicích a dalších knihách.



  

 

  

Vpád Sasů a Švédů do Čech

17. září 1631 vpadla saská a švédská vojska do 
Čech. Komenský zahoří nadějí na návrat. 
Drancování, negativní ohlas mezi civilním 
obyvatelstvem. Valdštejn Sasy vytlačuje, 1632 se 
zmocňuje i Prahy.
1632 Komenský zvolen seniorem Jednoty bratrské.
1640 Švédové znovu krátce obléhají Prahu. 



  

 

  

Londýn

Londýn, 1640

1641 odjíždí Komenský do Londýna. Občanská válka 
mu znemožnila realizovat reformu školství a vědy.



  

 

  

Švédsko

Elbląg

1642 přijíždí Komenský na pozvání do Švédska. 
Pobývá v Elblągu, který je sice v Polsku, ale po část 
17. století jej ovládali Švédové. Je zde do roku 1648. 
Píše učebnice a reformuje švédské školství. Jedná i s 
královnou Kristinou a jejím kancléřem Oxenstiernou.
1642 umírá kardinál Richelieu, který pozval 
Komenského do Francie; z pozvání sešlo.



  

 

  

Lešno,
třetí

manželství

1648 se Komenský vrací s nemocnou manželkou 
Dorotou do Lešna, kde Dorota po dvou dnech umírá. 
1649 se potřetí žení, bere si o 30 let mladší Janu 
Gajusovou, manželství trvá 21 let, děti nemají.



  

 

  

Uhry

Sárospatak

1650 odchází Komenský do Sárospataku (Šárišský či 
Blatný potok). Má zde budovat pansofickou školu. 
Pobývá zde do roku 1654. Cestou naposledy tajně 
navštěvuje vlast (pobýval ve slovenském – uherském 
městě Skalice u hranic). Poznamenává jej setkání s 
Mikulášem Drabíkem.
Sárospatak je partnerské město Jindřichova Hradce.



  

 

  

Mikuláš Drabík

Mikuláš Drabík (1588 – 1671) byl Komenského spolužák na 
bratrské škole ve Strážnici. 1616 se stal správcem sboru 
Jednoty bratrské v Drahotuších. Pro alkoholismus byl 
suspendován. Obchodoval se suknem. Po vypovězení 
protestantských kazatelů odešel do Lednice na Slovensku. 
Od roku 1638 míval prorocká politická vidění – české země 
budou brzy osvobozeny vojsky ze severu a východu. 
Komenský se s ním sešel ve Skalici 1650. Překonal 
počáteční nedůvěru a na jeho pokyn odešel do Blatného 
potoka. Pád Lešna vysvětlil Drabík jako trest za to, že 
Komenský nezveřejňuje jeho předpovědi. Od té doby je 
Komenský začal vydávat spolu s Poniatowskou a Kotterem. 
Kotter byl bratislavským soudem obžalován z velezrady, 
jezuity přiveden k odvolání svého přesvědčení a roku 1671 
sťat. Byla mu uťata pravá ruka a posmrtně vytržen jazyk. 
Byl spálen spolu s Komenského knihami. Během procesu 
se choval statečně až drze, urážel soudce.



  

 

  

Návrat do Lešna

1654 se Komenský vrací do Lešna. Po Vestfálském 
míru spoléhal, že Švédové vyvolají povstání v 
Čechách, ale oni vtrhli do Polska. 1655 vydává 
„Chvalořeč na Karla Gustava“. Celkem střízlivý, 
přesto oslavný spisek na švédského krále. Tento 
literární žánr byl v té době běžný. Poláci jej však 
přesto považovali za zrádce. Čeští exulanti pro ně 
představovali nečitelnou, nepřátelským mocnostem 
nakloněnou menšinu. Výsledkem bylo i vypálení 
Lešna 1656. Komenský se zachraňuje útěkem do 
Slezska. 



  

 

  

1656 přichází Komenský do Amsterdamu, městská 
rada mu zajišťuje pravidelný příjem k životu i práci. 
Věnuje se vydávání svých spisů, fyzice, polemice s 
Descartesem, popírači Trojice, obhajobám proroctví, 
vydávání kancionálů. Vydává katechismus, Bratrskou 
konfesi, účastní se mírových jednání mezi 
Nizozemím a Anglií.
1668 onemocní.



  

 

  

Naarden

15. listopadu 1670 Komenský v Amsterdamu umírá.
22. listopadu je pohřben ve valonském kostelíku v 
Naardenu.
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